
● 地域での取組
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まちの先生になろう  まちの先生に教わろう

山口市教育支援ネットワーク

YAMAGUCHI ROBOUJUKU

第４号

各地域で生涯学習の輪が拡がっています。俳句・バルーンアート・マジック・スマホ講座・
健康づくり・もの作りなどに興味のある方、自治会・子ども会・学年ＰＴＡ・放課後児童クラブ
などで路傍塾の講師を活用しませんか？登録者への依頼や活動の相談は、
山口市教育委員会社会教育課（℡ 083-934-2865）へ お問い合わせください。

●ろぼう塾利用のきっかけ
　福祉員は、自治会の中で福祉関連の役目を担いながら、地域の「気軽な相
談役」になることがあります。福祉員が初対面の方と「対話」する時に役立つ
ような、「ポジティブになれる対話力」や「肯定的な言葉の使い方」など、コ
ミュニケーション力向上のための講座として白木先生に依頼しました。
●利用時の様子
　元アナウンサーとして経験豊富な白木さんの会話力があり、軽やかで美しく聞
きやすい声による講演に、参加した皆さんが、楽しく熱心に聞き入っていました。
●利用後の感想
　大人が忘れがちな「笑顔」や「姿勢」についての話があり、「笑顔」ひとつで
「言葉」が変わるということを学ぶことができました。「今後の福祉員の活動
に活かしていける。」という声が多数挙がっていました。

◆学校教育支援
　（学習支援、生活科・総合的な学習支援、読書活
動支援、学校支援）

◆生涯学習支援
　（文化芸術、スポーツ・レクリエーション、家庭生
活、市民生活、産業・技術、 人文・社会科学、自然
科学）

登録内容について
◆「登録申請書」を山口市教育委員会社会教育課にご提出く
ださい。
◆「登録申請書」は、山口市教育委員会社会教育課、各地域交
流センター、山口市立幼稚園・小・中学校にも置いています。
（山口市公式ウェブサイトからもダウンロードできます。)
◆登録対象は、18歳以上の個人、または18歳以上で構成する
団体です。

登録方法について
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学ぼうとする人大歓迎!
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～「やまぐち路傍塾」に参加してみませんか?～
ろ    ぼう じゅくろ    ぼう じゅく

ろぼう塾の
ホームページ

さまざまな知識や経験、技能をお持ちの方を
学びたい市民のみなさんにご紹介する
人材バンクです。YAMAGUCHI ROBOUJUKU

“まちの先生”
“学びたいみなさん”

（学んだ知識や技能を学校や地域で活かしたい人）と

をつなげます!!

まちの先生
事務局
（社会教育課）

さまざまな知識や経験、
技能を地域で生かしたい方

町内会行事、サークル活動
PTA活動、子ども会活動
授業・学校行事　など

まちの先生と学びたい
みなさんをつなげるサポート役

《地域のつながり・学び合い》

学びたいみなさん

ろ    ぼう じゅくろ    ぼう じゅく

笑顔や活力を育み、まちを元気にしています!
山口市教育支援ネットワーク「やまぐち路傍塾」を利用した学びや体験が、

市内全域号

●ろぼう塾利用のきっかけ
　各所で美味しいと評判のパン教室を、八坂地域の方の交流の場として開催
するため、吉松先生に依頼しました。
●利用時の様子・感想
　先生のパンづくりの説明はとても分かりやすく、地域のみんなで楽しくお
話をしながら、とても美味しいパンができあがりました。
　参加者から「先生からパンづくりのレシピをいただいたので、自宅でも作っ
てみたい。」という声や、「とても楽しいパン教室だった。」という声が挙がっ
ていました。

●ろぼう塾利用のきっかけ
　ケアホーム小郡の敬老会の催しとして、箏の演奏で評判が高い「箏曲筑紫
すみれ会」に、演奏を依頼しました。
●利用時の様子・感想
　「箏曲筑紫すみれ会」の方々が、ケアホーム小郡の施設利用者に、本格的な
琴の演奏を披露しました。その中で特に、小学生の琴の演奏が好評を博して
いました。
　演奏会を鑑賞された方から「琴の音色にとても感動した。」という声や「昔
を思い出し懐かしさを感じられ、とてもいい演奏会だった。」という声が挙
がっていました。

小郡地区社会福祉協議会
白木 美和
話し方、コミュニケーション力について

依 頼 者
まちの先生
内 　 容

徳地地域交流センター八坂分館
吉松 明美
パン教室

依 頼 者
まちの先生
内 　 容

山岸内科ケアホーム小郡
箏曲筑紫すみれ会
箏曲の演奏

依 頼 者
まちの先生
内 　 容



川西中学校
嘉川子育て支援連絡組織みらい
いのちの学習（乳幼児とのふれあい体験）

依 頼 者
まちの先生
内 　 容

中央小学校
徳地人形浄瑠璃保存会
人形浄瑠璃発表会

依 頼 者
まちの先生
内 　 容

大殿小学校
岡田 勝榮
「大殿じまん」を見つけよう

依 頼 者
まちの先生
内 　 容

（大内）うえき第３学級（放課後児童クラブ）
山口紙芝居の会
地域の歴史文化を紙芝居で紹介

依 頼 者
まちの先生
内 　 容

宮野幼稚園
宮野幼稚園人形劇サークルくるくる
人形劇公演

依 頼 者
まちの先生
内 　 容

大海小学校
おはなし玉手箱
読み聞かせ

依 頼 者
まちの先生
内 　 容

大内南小学校理科クラブ
山口合同ガス（株）山口支店（ひまわり館）
クラブ活動（ピタゴラアートクラブ）

依 頼 者
まちの先生
内 　 容

湯田中学校家庭部
山村 文子
トースターで簡単にやける おうちパン教室

依 頼 者
まちの先生
内 　 容

● 中学校での取組

●ろぼう塾利用のきっかけ
　生徒たちが乳幼児とのふれあいをとおして、生命（いのち）の尊さ
と輝きを感じてもらうため「嘉川子育て支援連絡組織みらい」の方々
に、講座を依頼しました。
●利用時の様子・感想
　生徒たちは、乳幼児と手遊びや読み聞かせをしたり、歌って踊った
りすることで、素敵な時間を心おだやかに過ごしていました。
　この講座で地域の方々とふれあうことで、地域の中で見守られ育
まれていることを感じ、生徒一人ひとりが自分に与えられた命を大
切にして生きることを学んでいました。

●ろぼう塾利用のきっかけ
　秋穂地域で、絵本と子どもが大好きな有志で活動されている「お
はなし玉手箱」の皆さんに、長年読み聞かせを依頼しています。
●利用時の様子・感想
　朝の時間に、読み聞かせをしていただいています。
　学年に応じて絵本や物語を工夫して選定されていますので、本に
興味を持つ子どもが増えてきています。子どもたちから「朝の読み
聞かせが楽しみ。」という声が多く挙がっていますので、これからも
続けていただきたいと思っています。

●ろぼう塾利用のきっかけ
　調理実習でパン作りを体験したいという希望が生徒からあり、家
庭にある道具や材料を使って簡単にパン作りができたらと考え、山
村先生に依頼いたしました。
●利用時の様子・感想
　先生は、材料がどのような役割をしているのか、パン作りの工程で
生地がどのようになっていくのかなど、専門的なことも説明してくだ
さいました。トースターで焼成後、自分たちが作ったパンを食べ「と
ても美味しくできたので、家族にも朝早起きして作ってあげたい。」
という声が挙がっていました。

●ろぼう塾利用のきっかけ
　古くから徳地地区に伝わる人形浄瑠璃を中央小学校で受け継い
でいきたいということで、今年も人形浄瑠璃保存会の方に依頼いた
しました。
●利用時の様子・感想
　語り・人形操り・三味線の３つの役割を保存会のそれぞれの専門
家の先生に教わりながらしっかりと練習に励み、今までの６年生が
受け継いできた徳地の伝統である人形浄瑠璃を、今年も徳地文化
ホールで上演しました。子どもたちから「今までの６年生が受け継い
できた徳地の伝統を、下級生や地域の方に伝えることができてよ
かった。」との声が挙がっていました。

● 小学校での取組 ● 放課後児童クラブでの取組

●ろぼう塾利用のきっかけ
　『「大殿じまん」を見つけよう』をテーマとする学習の中で「大殿ホ
タルを守る会」の岡田さんに、ホタルに関する講話を依頼しました。
●利用時の様子・感想
　先生から、一の坂川の天然記念物ゲンジボタルの成長の様子や生
態、保護の歴史を学んだり、ホタルの保護活動に対する思いや願いを
聴いたりすることで、子どもたちは、ふるさとを愛する心と自然環境を
大切に守ろうとする心の大切さを学んでいました。
　子どもたちから「山口のホタルが昔から一の坂川におり、住んでい
た人たちが、ホタルを守ろうとしたことがすごい。」という感想が挙
がっていました。
　また、全児童で、ホタルの幼虫のエサとなるカワニナ採りを行ってお
り、採ったカワニナを食べて成長したホタルの幼虫を１０月に放流し
ました。

●ろぼう塾利用のきっかけ
　子どもたちに興味関心の高い科学実験を通して楽しく学び、エネ
ルギー等の環境問題について考える機会にすることを目的に、燃
料電池車の出前授業を山口合同ガスに依頼しました。
●利用時の様子
　燃料電池車は、燃料の水素を空気中の酸素と結びつけることで
電気を作り、モーターを回して走行することを教えていただきまし
た。水素で走る燃料電池車の実験に、子どもたちは大喜びでした。
●利用後の様子
　燃料電池車は、走行時にCO₂や排気ガスが排出されないため、
環境にやさしい車であることに子どもたちは関心を持っていまし
た。そして、子どもたちが、水素エネルギーの普及とCO₂削減、これ
からのエネルギー問題について考えるきっかけとなったようです。

●ろぼう塾利用のきっかけ
　子どもたちが地域の歴史文化に触れる機会となればと思い「山
口紙芝居の会」に依頼いたしました。
●利用時の様子・感想
　本格的な雰囲気の中で紙芝居が行われました。子どもたちも知っ
ている「湯田温泉」「SLやまぐち号」「ちょうちんまつり」というワー
ドが物語を身近に感じさせ、代表の松井先生の優しい語り口調と拍
子木の音で、物語の世界にすっかり引き込まれていました。
　小学生にもわかりやすい内容で山口の歴史文化のお話をしてい
ただき、ＳＬや祭りが大好きな子どもたちは、本格的な紙芝居にみ
んなで歓声を上げ、とても楽しんでいました。

●ろぼう塾利用のきっかけ
　人形劇サークルくるくるは、宮野幼稚園の保護者により長年継
承されていますので、人形劇の公演を依頼いたしました。
●利用時の様子・感想
　時間をかけ手作りされた人形や、お話を語る優しい声や歌からは
「幼児に本物の人形劇を！」という保護者の方々の温かい愛情が感
じられます。公演では「虹のむこうに」等が上演されました。
　今回は、仁保幼稚園のお友達や宮野幼稚園の未就園児の会に参
加されている親子さんも一緒に笑ったり歌ったりしながら、楽しく
鑑賞していました。公演後には、園児からは「くるくるちゃん楽し
かったね」という声が挙がっていました。

ろ    ぼう じゅくろ    ぼう じゅく

「やまぐち路傍塾」を利用した学びや体験が、まちを元気にしています！

● 幼稚園での取組



川西中学校
嘉川子育て支援連絡組織みらい
いのちの学習（乳幼児とのふれあい体験）

依 頼 者
まちの先生
内 　 容

中央小学校
徳地人形浄瑠璃保存会
人形浄瑠璃発表会

依 頼 者
まちの先生
内 　 容

大殿小学校
岡田 勝榮
「大殿じまん」を見つけよう

依 頼 者
まちの先生
内 　 容

（大内）うえき第３学級（放課後児童クラブ）
山口紙芝居の会
地域の歴史文化を紙芝居で紹介

依 頼 者
まちの先生
内 　 容

宮野幼稚園
宮野幼稚園人形劇サークルくるくる
人形劇公演

依 頼 者
まちの先生
内 　 容

大海小学校
おはなし玉手箱
読み聞かせ

依 頼 者
まちの先生
内 　 容

大内南小学校理科クラブ
山口合同ガス（株）山口支店（ひまわり館）
クラブ活動（ピタゴラアートクラブ）

依 頼 者
まちの先生
内 　 容

湯田中学校家庭部
山村 文子
トースターで簡単にやける おうちパン教室

依 頼 者
まちの先生
内 　 容

● 中学校での取組

●ろぼう塾利用のきっかけ
　生徒たちが乳幼児とのふれあいをとおして、生命（いのち）の尊さ
と輝きを感じてもらうため「嘉川子育て支援連絡組織みらい」の方々
に、講座を依頼しました。
●利用時の様子・感想
　生徒たちは、乳幼児と手遊びや読み聞かせをしたり、歌って踊った
りすることで、素敵な時間を心おだやかに過ごしていました。
　この講座で地域の方々とふれあうことで、地域の中で見守られ育
まれていることを感じ、生徒一人ひとりが自分に与えられた命を大
切にして生きることを学んでいました。

●ろぼう塾利用のきっかけ
　秋穂地域で、絵本と子どもが大好きな有志で活動されている「お
はなし玉手箱」の皆さんに、長年読み聞かせを依頼しています。
●利用時の様子・感想
　朝の時間に、読み聞かせをしていただいています。
　学年に応じて絵本や物語を工夫して選定されていますので、本に
興味を持つ子どもが増えてきています。子どもたちから「朝の読み
聞かせが楽しみ。」という声が多く挙がっていますので、これからも
続けていただきたいと思っています。

●ろぼう塾利用のきっかけ
　調理実習でパン作りを体験したいという希望が生徒からあり、家
庭にある道具や材料を使って簡単にパン作りができたらと考え、山
村先生に依頼いたしました。
●利用時の様子・感想
　先生は、材料がどのような役割をしているのか、パン作りの工程で
生地がどのようになっていくのかなど、専門的なことも説明してくだ
さいました。トースターで焼成後、自分たちが作ったパンを食べ「と
ても美味しくできたので、家族にも朝早起きして作ってあげたい。」
という声が挙がっていました。

●ろぼう塾利用のきっかけ
　古くから徳地地区に伝わる人形浄瑠璃を中央小学校で受け継い
でいきたいということで、今年も人形浄瑠璃保存会の方に依頼いた
しました。
●利用時の様子・感想
　語り・人形操り・三味線の３つの役割を保存会のそれぞれの専門
家の先生に教わりながらしっかりと練習に励み、今までの６年生が
受け継いできた徳地の伝統である人形浄瑠璃を、今年も徳地文化
ホールで上演しました。子どもたちから「今までの６年生が受け継い
できた徳地の伝統を、下級生や地域の方に伝えることができてよ
かった。」との声が挙がっていました。

● 小学校での取組 ● 放課後児童クラブでの取組

●ろぼう塾利用のきっかけ
　『「大殿じまん」を見つけよう』をテーマとする学習の中で「大殿ホ
タルを守る会」の岡田さんに、ホタルに関する講話を依頼しました。
●利用時の様子・感想
　先生から、一の坂川の天然記念物ゲンジボタルの成長の様子や生
態、保護の歴史を学んだり、ホタルの保護活動に対する思いや願いを
聴いたりすることで、子どもたちは、ふるさとを愛する心と自然環境を
大切に守ろうとする心の大切さを学んでいました。
　子どもたちから「山口のホタルが昔から一の坂川におり、住んでい
た人たちが、ホタルを守ろうとしたことがすごい。」という感想が挙
がっていました。
　また、全児童で、ホタルの幼虫のエサとなるカワニナ採りを行ってお
り、採ったカワニナを食べて成長したホタルの幼虫を１０月に放流し
ました。

●ろぼう塾利用のきっかけ
　子どもたちに興味関心の高い科学実験を通して楽しく学び、エネ
ルギー等の環境問題について考える機会にすることを目的に、燃
料電池車の出前授業を山口合同ガスに依頼しました。
●利用時の様子
　燃料電池車は、燃料の水素を空気中の酸素と結びつけることで
電気を作り、モーターを回して走行することを教えていただきまし
た。水素で走る燃料電池車の実験に、子どもたちは大喜びでした。
●利用後の様子
　燃料電池車は、走行時にCO₂や排気ガスが排出されないため、
環境にやさしい車であることに子どもたちは関心を持っていまし
た。そして、子どもたちが、水素エネルギーの普及とCO₂削減、これ
からのエネルギー問題について考えるきっかけとなったようです。

●ろぼう塾利用のきっかけ
　子どもたちが地域の歴史文化に触れる機会となればと思い「山
口紙芝居の会」に依頼いたしました。
●利用時の様子・感想
　本格的な雰囲気の中で紙芝居が行われました。子どもたちも知っ
ている「湯田温泉」「SLやまぐち号」「ちょうちんまつり」というワー
ドが物語を身近に感じさせ、代表の松井先生の優しい語り口調と拍
子木の音で、物語の世界にすっかり引き込まれていました。
　小学生にもわかりやすい内容で山口の歴史文化のお話をしてい
ただき、ＳＬや祭りが大好きな子どもたちは、本格的な紙芝居にみ
んなで歓声を上げ、とても楽しんでいました。

●ろぼう塾利用のきっかけ
　人形劇サークルくるくるは、宮野幼稚園の保護者により長年継
承されていますので、人形劇の公演を依頼いたしました。
●利用時の様子・感想
　時間をかけ手作りされた人形や、お話を語る優しい声や歌からは
「幼児に本物の人形劇を！」という保護者の方々の温かい愛情が感
じられます。公演では「虹のむこうに」等が上演されました。
　今回は、仁保幼稚園のお友達や宮野幼稚園の未就園児の会に参
加されている親子さんも一緒に笑ったり歌ったりしながら、楽しく
鑑賞していました。公演後には、園児からは「くるくるちゃん楽し
かったね」という声が挙がっていました。

ろ    ぼう じゅくろ    ぼう じゅく

「やまぐち路傍塾」を利用した学びや体験が、まちを元気にしています！

● 幼稚園での取組



● 地域での取組

山口市教育委員会社会教育課
Tel 083-934-2865　メール s-kyoiku@city.yamaguchi.lg.jp

〒753-8650 山口市亀山町2番1号

https://www.city.yamaguchi.lg.jp 詳しくは やまぐち路傍塾 検 索

まちの先生になろう  まちの先生に教わろう

山口市教育支援ネットワーク

YAMAGUCHI ROBOUJUKU

第４号

各地域で生涯学習の輪が拡がっています。俳句・バルーンアート・マジック・スマホ講座・
健康づくり・もの作りなどに興味のある方、自治会・子ども会・学年ＰＴＡ・放課後児童クラブ
などで路傍塾の講師を活用しませんか？登録者への依頼や活動の相談は、
山口市教育委員会社会教育課（℡ 083-934-2865）へ お問い合わせください。

●ろぼう塾利用のきっかけ
　福祉員は、自治会の中で福祉関連の役目を担いながら、地域の「気軽な相
談役」になることがあります。福祉員が初対面の方と「対話」する時に役立つ
ような、「ポジティブになれる対話力」や「肯定的な言葉の使い方」など、コ
ミュニケーション力向上のための講座として白木先生に依頼しました。
●利用時の様子
　元アナウンサーとして経験豊富な白木さんの会話力があり、軽やかで美しく聞
きやすい声による講演に、参加した皆さんが、楽しく熱心に聞き入っていました。
●利用後の感想
　大人が忘れがちな「笑顔」や「姿勢」についての話があり、「笑顔」ひとつで
「言葉」が変わるということを学ぶことができました。「今後の福祉員の活動
に活かしていける。」という声が多数挙がっていました。

◆学校教育支援
　（学習支援、生活科・総合的な学習支援、読書活
動支援、学校支援）

◆生涯学習支援
　（文化芸術、スポーツ・レクリエーション、家庭生
活、市民生活、産業・技術、 人文・社会科学、自然
科学）

登録内容について
◆「登録申請書」を山口市教育委員会社会教育課にご提出く
ださい。
◆「登録申請書」は、山口市教育委員会社会教育課、各地域交
流センター、山口市立幼稚園・小・中学校にも置いています。
（山口市公式ウェブサイトからもダウンロードできます。)
◆登録対象は、18歳以上の個人、または18歳以上で構成する
団体です。

登録方法について

ろぼにゃー
やまぐち路傍塾マスコットキャラクター

学ぼうとする人大歓迎!

発行
R８.３.15
山口市教育委員会
社会教育課

～「やまぐち路傍塾」に参加してみませんか?～
ろ    ぼう じゅくろ    ぼう じゅく

ろぼう塾の
ホームページ

さまざまな知識や経験、技能をお持ちの方を
学びたい市民のみなさんにご紹介する
人材バンクです。YAMAGUCHI ROBOUJUKU

“まちの先生”
“学びたいみなさん”

（学んだ知識や技能を学校や地域で活かしたい人）と

をつなげます!!

まちの先生
事務局
（社会教育課）

さまざまな知識や経験、
技能を地域で生かしたい方

町内会行事、サークル活動
PTA活動、子ども会活動
授業・学校行事　など

まちの先生と学びたい
みなさんをつなげるサポート役

《地域のつながり・学び合い》

学びたいみなさん

ろ    ぼう じゅくろ    ぼう じゅく

笑顔や活力を育み、まちを元気にしています!
山口市教育支援ネットワーク「やまぐち路傍塾」を利用した学びや体験が、

市内全域号

●ろぼう塾利用のきっかけ
　各所で美味しいと評判のパン教室を、八坂地域の方の交流の場として開催
するため、吉松先生に依頼しました。
●利用時の様子・感想
　先生のパンづくりの説明はとても分かりやすく、地域のみんなで楽しくお
話をしながら、とても美味しいパンができあがりました。
　参加者から「先生からパンづくりのレシピをいただいたので、自宅でも作っ
てみたい。」という声や、「とても楽しいパン教室だった。」という声が挙がっ
ていました。

●ろぼう塾利用のきっかけ
　ケアホーム小郡の敬老会の催しとして、箏の演奏で評判が高い「箏曲筑紫
すみれ会」に、演奏を依頼しました。
●利用時の様子・感想
　「箏曲筑紫すみれ会」の方々が、ケアホーム小郡の施設利用者に、本格的な
琴の演奏を披露しました。その中で特に、小学生の琴の演奏が好評を博して
いました。
　演奏会を鑑賞された方から「琴の音色にとても感動した。」という声や「昔
を思い出し懐かしさを感じられ、とてもいい演奏会だった。」という声が挙
がっていました。

小郡地区社会福祉協議会
白木 美和
話し方、コミュニケーション力について

依 頼 者
まちの先生
内 　 容

徳地地域交流センター八坂分館
吉松 明美
パン教室

依 頼 者
まちの先生
内 　 容

山岸内科ケアホーム小郡
箏曲筑紫すみれ会
箏曲の演奏

依 頼 者
まちの先生
内 　 容


